

今晚6时 国足世预赛12强赛再“抗日”

# 求生机 不保守

北京时间1月27日晚6时，2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛B组第七轮，中国男足将在东京客场挑战日本队。

在12强赛还剩四轮的情况下，中国队1胜2平3负积5分排名小组第五，日本队则以4胜2负积12分排名小组第二。客观来说，在目前积分形势下，中国队晋级卡塔尔世界杯的机会已然不大。如果想尽可能保留出线希望，延续这一线生机，国足将士们需要尽力在日本队身上取分。

## 1 李霄鹏：绝不保守 要全力一搏

由于疫情的影响，国足抵达日本后只有3次室外合练的机会，这其中包括了赛前强度相对较低的比赛场地适应训练。在这种情况下，近日国足安排了高强度和内容紧凑的训练，顺利地适应了当地的气候和环境。1月25日下午，国足赴埼玉2002世界杯球场副场进行抵达日本后的第二次室外合练。此次训练，王大雷因身体不适缺席，入籍球员蒋光太、阿兰、洛国富都参与其中，共有25名球员参与了训练。

这场万众瞩目的比赛，将是国足新任主教练李霄鹏的首秀。背水一战、面对强敌，压力不可谓不大。但李霄鹏态度非常明确：“一切以保留出线希望为前提制定战术。”言外之意，球队绝不保守，要全力一搏。

1月26日，在日本队主场对阵中国队的赛前新闻发布会上，李霄鹏表示，中日之战的胜负取决于球员实力和整体实力，比赛当天中国队的技战术将围绕保留一线希望来制定，归化球员不远万里归队可以看出他们对球队的热爱。

武磊说：“一定要把球队的状态、精气神、拼搏的精神踢出来。要放开自己，把自己的东西打出来。”

国足队长吴曦说：过去的比赛已经过去了，我们还是将全部精力投入到比赛，这场比赛我们会用轻松的心态去面对，争取贡献一场精彩的比赛。

向来内敛的蒋光太，也表示挑战日本队要力争不失球。

足球的魅力就在于一切皆有可能。虽处于绝对下风，但中国队并非完全没有机会。中国队多位球员表示，主教练这几天一直在帮助球队减压。李霄鹏说：“最重要的是让球员们都能正常发挥，剩下的就看临场状态了。”中国队要放松心情，放低姿态，去力拼对手，争取为中国男足的2022年开个好头。

## 2 国足演练多套阵型和阵容

在亚洲范围内，日本队的强大毋庸置疑。无论是球队世界排名还是海外球员数量，都要远高于中国队。双方首回合交手，中国队虽然只是0比1小负，但全场比赛被技术性压倒，没有任何机会。

在与记者的交流中，李霄鹏多次强调会保持球队主体框架稳定，但新主教练也带来了新气象。在训练中，中国队先后演练了多套阵型和阵容。能胜任左后卫、中后卫两个关键位置的郑铮回归球队，使得李霄鹏能够根据比赛需要在四后卫、五后卫以及进攻型三中卫等阵型中不断切换。此外，后防线上蒋光太、张琳芃和王燦超依然将担当主力。有众多传闻认为李霄鹏会更换一号门将，但王大雷因身体不适缺席了赛前训练，颜骏凌大概率会继续首发。

中前场球员中，队长吴曦和徐新的“双后腰”组合将得到沿用，武磊、张玉宁在锋线上的主力位置更是不可动摇。本场比赛洛国富因累计黄牌停赛，另一名归化球员阿兰在赛前只能和球队合练两次，久疏战阵状态无法保证，也很难进入首发名单。与此同时，作为李霄鹏爱将的蒿俊闵是否会扮演更重要角色，出生于中国香港的小将戴伟浚能否迎来国家队首秀也都值得关注。

当然，“不保守”不等于冒进。考虑到双方实力差距，积极主动的防守反击，是中国队更理想的选择。中国队助理教练陈洋在上赛季中超带领长春亚泰打出了多场经典防守反击战，此番驰援国家队，他会在反击战术设计方面发挥重要作用。在之前的执教生涯中，李霄鹏的定位球战术颇具特色，这也将是中国队得分的重要手段。



←1月26日，中国队在日本埼玉进行公开训练。  
新华社发

## 3 日本队两名主力因伤缺阵

日本队方面，随着南野拓实、久保建英、远藤航等效力于五大联赛的球员回归，使得主教练森保一在中前场依然有充足的人员调配空间，能继续保持“433”高压迫的进攻型打法。但队长吉田麻也和富安健洋这对主力中后卫搭档同时因伤缺阵，势必会给球队的防守带来不小影响。鉴于目前日本队伤病情况，日本队主帅森保一认为这场比赛不会轻松，他说：“中国队更换了主帅，不清楚他们会有什么样的战术，这将是一场艰难的比赛。”

目前，12强赛前6轮小组赛过后，日本队积12分排名第二，澳大利亚队积11分排名第三。日本队与澳大利亚队的排名之争趋于“白热化”，本场比赛对日本队同样是不容有失。就前几场比赛来看，日本队久攻不下时很容易出现心态变化。如果中国队能在上半场做好防守，顶住开局攻势，同时伺机反攻。一旦陷入苦战，日本队这条临时搭建的后防线就有犯错的可能。

综合新华社、《北京晚报》



←李霄鹏的爱将蒿俊闵。  
(资料图)



←国足队长吴曦。  
(资料图)